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Tak for i år og god jul!         

ET NYHEDSBREV FRA SOCIALT UDVIKLINGSCENTER SUS OM PROJEKTER, INDSATSOMRÅDER OG NYE UDGIVELSER

SUS-Nyt

Kære samarbejdspartner.

SUS siger med denne udgave af SUS-Nyt tak for
samarbejdet i 2009. Det har været et år, hvor vi
sammen har udrettet meget for mennesker på sam-

fundets skyggeside. 
December måned er rammet ind af traditioner. En af

SUS’ traditioner igennem de sidste fem år er, at vi ikke
sender julekort. I stedet uddeler vi fire julegaver à 5.000
kr. til mennesker eller organisationer, der gør en særlig
indsats for socialt udsatte medborgere – børn, unge og
voksne.

I år har vi valgt at sende de fire gaver til websitet Girl-
talk.dk, der nu kan gennemføre en netværksdag i Århus
for en gruppe udsatte piger, som på dagen får redskaber til
et sundere selvbillede, til Gitte Standgaard, der med eta -
bleringen af ’Voksenmobning Nej Tak’ gør en stor indsats
for mobberamte voksne, til Tony Sickle i Cape Town i Syd-
afrika, der i år vil hjælpe endnu flere af byens gadebørn og
til Kim Olsen, iværksætter under Projekt Mikrolån, som en
hjælp til kørekort. 

2009 har været et flot år, hvor vi sammen har skabt og
er i fuld sving med at skabe positiv udvikling for udsatte
mennesker. Det gælder blandt andet:
• Brugerindflydelsesindekset, hvor vi har gennemført

kurser og tests af et IT-baseret redskab til at måle bru-
gerindflydelse og skabe udvikling på botilbud 

• Implementering af IT, hvor vi fortsætter udbredelsen
og den igangværende udvikling af IT til mennesker
med handicap i samarbejde med botilbud og udvikler
stadig nye kommunikationsredskaber

• Koordination og faglighed i sagsbehandlingen for bor-
gere med personlighedsforstyrrelser sammen med Fre-
deriksberg Kommune

• Mikrolån til nye iværksættere som fx tagrenderenseren
i Århus

• Socialt Udsatte Grønlændere med netværksarbejde og
formidling

• Sociale Opfindelser, hvor vi med støtte fra Velux Fon-
den har fokus på at definere og skabe en platform for
nye sociale opfindelser

• Tilsyn med anbringelsessteder for børn og unge, hvor
vi blandt andet har udviklet en ny hjemmeside med
viden og inspirationsmaterialer

• – og meget mere.

Disse og flere andre projekter fortsætter vi i det nye år. Vi
tror på, at ved at gøre det, vi brænder for, kan vi sammen
skabe en platform for stærke initiativer og forandringer,
der batter.

Tak for i år

LEDER

Med ønsket om en fredfyldt jul og et nyt år med drøn i!

Per Holm
Direktør



PROJEKT  

Sexrådgivning 
en succes
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SUS-Nyt 4, 2009 Vi lader brugerne komme til orde

TEMADAGE

Stop mobning lokalt

Mobning på arbejds-
pladsen er ofte et tabu –
og derfor et svært pro-
blem at tage fat på. Det
ved vi fra undersøgelser
– og gennem konkrete
erfaringer fra en lang
række arbejdspladser. 

Socialt Udviklings-
center SUS tilbyder
temadage på arbejds -
pladser, hvor arbejds-
pladsen ønsker at fore-
bygge, at mobning ops-
tår og breder sig. 

Temadagen består fx
af en proces, hvor vi i
fællesskab får identificeret hvad mob ning er, hvor mobning
vil kunne opstå hos jer – og hvad I kan gøre ved det. I får red-
skaber til at forebygge og tale om mobning i organisationen. 

Kontakt os og hør nærmere. Se mere på www.stopmobning.dk

Puk Draiby, pd@sus.dk 

KURSUS   

Brugerindflydelse kan måles 

Socialt Udviklingscenter SUS har for første gang afholdt kur-
sus i brugen af redskabet ’Brugerindflydelsesindeks’. Tre
bosteder for mennesker berørt af hjemløshed deltog i kurset
i dagene 23. -24. juni, 26. august og 4. november. På kurset
blev deltagerne introduceret til den teoretiske forståelse af
begrebet brugerindflydelse og de blev undervist i, hvordan
indekset praktisk anvendes på bostederne. 

Brugerindflydelsesindekset er et PC-baseret spørgeskema,
der kan bruges til at
sætte fokus på, måle
og styrke arbejdet
med brug er  ind -
flydelse på bosteder.

Brugerindflydel-
se på det enkelte
bosted måles i for-
hold til fx regler,
hjælp og støtte, op -
holdsplaner, kost, egen bolig. Måleresultatet bruges som
afsæt for et udviklingsarbejde – med fokus på brugerindflyd -
else.

Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@su.dk 

Nye ansigter i SUS (fra venstre): 

Birgitte Kofoed-Svendsen, praktikant. 

Kirsten Reiche Sørensen, 

servicemedarbejder. 

Maria Lincke Jørgensen, konsulent. 

Marie Svane Vestergaard, 

studentermedarbejder

NYT PROJEKT Viden om overgreb – i praksis

Socialt Udviklingscenter SUS er ved at udarbejde en inspirationspakke med inspirationsmateriale til at forebygge og
håndtere seksuelle overgreb mod mennesker med handicap. Inspirationspakken sendes ud til pædagog- og lærersemi-
narer, social- og sundhedsuddannelser og socialrådgiveruddannelsen. Formålet er at gøre de studerende fortrolige med
- og give dem viden og metoder, så de kan forholde sig til og agere på mistanker eller viden om seksuelle overgreb mod
brugerne, mennesker med handicap.

Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 

Seksualrådgivningen i ULF, Udviklingshæmmedes Landsfor-
bund, har været åben i 9 uger.  Den må betegnes som en succes!

– Antallet af besøgende viser os to ting: At vi har etableret
seksualrådgivningen på den rigtige måde og at behovet for råd -
givningen er stort, siger Gitte Christensen, daglig leder af ULF.

Statistikken siger, at der på de ni uger har været 73 henven-
delser, fordelt på 7 per telefon, 11 per sms, 35 per chat og 20
per e-mail. Det er primært kvinder med udviklingshæmning,
der henvender sig – men også to pædagoger har kontaktet
rådgivningen. De fleste henvendelser er spørgsmål i relation til
seksualitet. Nogle få handler om seksuelle krænkelser og over -
greb.
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PROJEKT

Tilsyn med børn og unge

Servicestyrelsen har sat fokus på det driftsorienterede tilsyn med anbringelses-
steder for børn og unge. Målet er at fremme det driftsorienterede tilsyn gen-
nem viden og indsigt. 

Socialt Udviklingscenter SUS, Professionshøjskolen Metropol/PH Lillebælt,
og ABL Consulting har udarbejdet et omfattende vejlednings-, inspirations- og
undervisningsmateriale.

Brugere, pårørende
og ansvarlige politikere
skal vide, hvordan der
arbejdes med at styrke
børnenes og de unges
trivsel i forskellige an -
bringelsesformer. 

Materialerne i tilsyns-
projektet består af rap-
port, undervisningsma-
terialer og hjemmeside. I løbet af december måned kan materialerne findes på
projektets hjemmeside: www.servicestyrelsen.dk/tilsyn.

Jesper Henriksen, jeh@sus.dk

Anne Sørensen, ans@sus.dk

Hanne Juul Nielsen, hjn@sus.dk

NYT PROJEKT 

Mennesker med autisme 
får IT-hjælp til selvhjælp

Mennesker med autisme får i nyt projekt adgang til teknologi – en håndholdt
computer – til at huske egne gøremål og aftaler, forstå tid og rækkefølge i
dagens program. Socialt Udviklingscenter SUS samarbejder med blandt andre

Københavns Kommune om det nye pro-
jekt 'Digitalisering af dagstruktur til men-
nesker med autisme' med økonomisk
støtte af ABT-Fonden, Fonden for
Anvendt Borgernær Teknologi.

Projektet går i gang i januar og skal gøre
det lettere for mennesker med autisme at
klare hverdagens aktiviteter og opnå et
mere selvstændigt liv. 

Med den håndholdte computer får men-
nesker med autisme et opdateret overblik

over dagen og dermed øget tryghed. I dag finder det pædagogiske personale de
relevante boardmarksymboler, printer dem, laminerer dem, sorterer dem og
sætter dem op på tavler, så beboerne kan få overblik over dagen.  

Kasper Nizam, kn@sus.dk

Maria Lincke Jørgensen, mlj@sus.dk

PROJEKT 

Fra beskyttet 
til støttet

De sidste to år har SUS i samarbejde
med kommunerne i Ballerup, Lyngby-
Taarbæk, Odsherred, Skanderborg, 
Slag else og Vejle arbejdet med nye
måder at organisere beskæftigelsesind-
satsen for borgere med psykisk funkti-
onsnedsættelse. Formålet har været at
give borg-erne flere muligheder for et
arbejdsliv i udvikling – og at fremme
indsatsen generelt for en bevægelse fra
beskyttede værksteder til støttet be -
skæf tigelse på det ordinære arbejdsmar-
ked. 

Kommunernes erfaringer med den
proces er nu beskrevet i et inspirati ons  -
katalog. I kataloget kom-
mer de en kelte kommuner
med deres bud på, hvor-
dan beskæftigelsesindsat-
sen kan organiseres. 

På EUSE-konferencen
i København den 30.
november – 1. december
blev erfaringerne fra pro-
jektet fremlagt for 200
interesserede deltagere.

Puk Draiby, pd@sus.dk

UDGIVELSER  

Nyt om vold og metoder

• ’Grib volden! – viden, metoder og
inspiration’ er et nyt metode- og
inspirationsmagasin fra Vold som
Udtryksform. Magasinet er opdelt i
10 emner om forebyggelse og hånd-
tering af vold.

• Nyhedsbrevet Job uden vold ud -
kommer 7 gange i år – med nyheder
om forebyggelse og håndtering af
vold, kampagneideer, nyt fra konfe-
rencer mv.

Hent disse materialer og mange flere på

www.voldsomudtryksform.dk og på

www.sus.dk.
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BRUGERJOURNALISTIK

KFUM ønsker
synlighed
Computertasterne på Diakonhøj-
skolen i Århus blev varmet godt op
30.september – 1. oktober og igen
den 29. oktober. Her deltog 12
brugere af værestederne og cafeerne
i KFUM’s Sociale Arbejde i kurset
’DIN gode historie’.  

SUS stod for undervisningen
som en del af projekt Forum for
brugerindflydelse.

Fokus var, at give deltagerne
journalistiske redskaber til at skrive
deres egne gode historier, suppleret
af fototekniske input fra en foto-
graf. 

– Historierne er vigtige for resul-
taterne af den frivillige indsats, som
ydes af medarbejdere på KFUM’s
steder, understreger udviklingschef
Poul Ole Pedersen, KFUM’s Socia-
le Arbejde.

Resultater, som blandt andet
afhjælper brugernes ensomhed,
støtter sociale netværk og højner
livskvaliteten for mennesker, der
har forskellige udfordringer at slås
med.

I første omgang er nogle artik-
lerne bragt i nyeste udgave af 
KFUM’s Sociale Arbejdes eget blad,
’Hjerterum’ – se bladet på
www.kfumsoc.dk

Ole Ryø er frivilllig medarbejder på KFUM’s 

Sociale Arbejdes Folkekøkken ’Bænkevar-

mere’ i Kolding og kursist.  

Maria Trangbæk Ahrensburg,

mt@sus.dk

Hanne Juul Nielsen, hjn@sus.dk

KONFERENCE 

Grydelåg med slag i

Temaet ’Vold og forebyggelse af vold’ på Vold som Udtryksforms todages konfe-
rence forhindrede ikke de flere end 200 deltagere i at slå sig løs - og slå løs på gry-
delåg og spande. Stærkt underholdende og ’dirigeret’ af musiker Esben Duus. Net-
op den seance foregik tirsdag morgen, hvor ’stomp’ satte gang i andendagens tæt-
te program. Anders Lund Madsen satte et ligeså markant punktum for førstedagen.

Med grydelåg slog deltagerne i ’morgenstomp’ sig løs tirsdag morgen.

De to dages hovedoplæg og workshops havde så forskelligt fokus som ’Kroppe taler
– kroppe sladrer’, hovedoplæg af teaterlærer Brian
Hansen, ’Uddannelse i forebyggelse af vold: Virker
det?’ med oplæg(engelsk, red.) af lektor Kevin
McKenna, Irland, ’Kommunikation og relationer:
Konflikthåndtering for hverdagens krigere’ med
oplæg af konfliktcoach Lars Mogensen, ’Sikkerhe-
den skal vende begge veje’ med oplæg af social-
pædagog Britta Schak Jakobsen, socialpædagog
Jakob Højrup Vendelbo og konsulent Niels Bon-
nerup, Sødisbakke – og mange flere.

Hent oplæg på www.voldsomudtryksform.dk.

KONFERENCE

Fokus på handicap og psykiatri

Socialt Udviklingscenter SUS har bidraget med inspiration til KLs (Kommunernes
Landsforening) Handicap- og Psykiatrikonference, der finder sted den 10. decem-
ber. SUS står for to faglige indslag på konferencen.

Plenumoplægget ’Social teknologi – IT-baserede redskaber til udvikling og selv-
bestemmelse’. I oplægget beskriver konsulent Kasper Nizam SUS’ udvikling af IT-
redskaber til mennesker med kommunikationshandicap. Et udviklingsarbejde, der
foregår i samarbejde med en række botilbud og samarbejdspartnere.

I workshoppen ’Det kommunale tilsyn – hvad gør kommunerne godt og min-
dre godt’ tager konsulent Jesper Henriksen afsæt i blandt andet SUS’ kvalitative
undersøgelse af kommunernes tilsynskoncepter og i Ankestyrelsens undersøgelser
af tilsyn. Han retter fokus på spørgsmål som: 

• Hvilke mønstre er der i kommunernes tilsyn? 
• Hvori består forskellene? 
• Kan vi sige noget om, hvordan tilsynene kan styrkes?

www.sus.dk Vi gør det, vi brænder for


